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PROTOKOLL 
 

 

Sitzung des Ortsrates Neuenkirchen, (ORNk/001/2015) 
am Dienstag, dem 28.04.2015, 

im  29643 Neuenkirchen, Kirchstraße 9, Schröers-Hof im Vierständerhaus 
 

 

Beginn: 19:35 Uhr 

Ende: 20:30 Uhr 

Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil 

 1.  Eröffnung und Begrüßung    
  
 2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschluss-

fähigkeit 
   

  
 3.  Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden An-

träge 
   

  
 4.  Genehmigung der Niederschrift vom 7. Oktober 2014    
  
 5.  Bericht des Ortsbürgermeisters    
  
 6.  Bericht des Bürgermeisters    
  
 7.  Haushalt 2015    
  
 8.  Austausch von Straßenbegleitgrün Teil 3;  

Wohngebiet Hungerkamp 
   

  
 9.  Austausch von Straßenbegleitgrün; 

Wohngebiet Waldwinkel 
   

  
 10.  Straßenbeleuchtung in der Ortschaft Neuenkirchen;  

Ergänzung Straßenbeleuchtungskonzept 
   

  
 11.  Straßensanierungsmaßnahmen in der Ortschaft Neuenkirchen; 

Birkenweg 
   

  
 12.  Gemeindestraße Herteler Straße; 

Regulierung des Seitensraumes 
   

  
 13.  Breitbandausbau in der Gemeinde Neuenkirchen; 

Sachstandsbericht 
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 14.  Anträge und Anfragen    
  
 15.  Verschiedenes    
  
 16.  Schließung der Sitzung    
  
 17.  Bürger fragen, Ortsratsmitglieder antworten    
  
 18.  Im Anschluss hält Herr Horst Mikasch einen Vortrag über die 

Befreiung durch die Rheinarmee vor 70 Jahren sowie die politi-
schen Hintergründe 
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Teilnehmerliste 
 

Bürgermeister 
 

Herr Carlos Brunkhorst  

Ortsbürgermeister 
 

Herr Thomas Stöckmann  

Stellv. Ortsbürgermeister 
 

Herr Jörg Kremser  

Ortsratsmitglieder 
 

Herr Friedrich Lange  
Herr Wilhelm Lindenberg  
Herr Lars Strehse  

Beratende Mitglieder ohne Stimmrecht 
 

Herr Thorsten Möhlmann  

Allgemeine Vertreterin 
 

Frau Ira Broocks  
 
 

Ortsratsmitglieder 
 

Frau Birte Delventhal  
Herr Wilfried Ehlers  

Beratende Mitglieder ohne Stimmrecht 
 

Herr Thomas Bammann  
Herr Wilhelm Behrens  
Herr Reinhard Schlumbohm  
Herr Thorsten Stein  
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Protokoll: 
 

Öffentlicher Teil 

 1 Eröffnung und Begrüßung           

 
 

Ortsbürgermeister T. Stöckmann eröffnet um 19.35 Uhr die heutige öffentliche Sitzung des 
Ortsrates Neuenkirchen und begrüßt die anwesenden Damen und Herren. 
 
 

  
 
 

        
  

 
 

 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit           

 
 

Ortsbürgermeister T. Stöckmann stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfä-
higkeit fest. 
 
 
 

  
 
 

        
  

 
 

 3 Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge           

 
 

Eine Änderung und/oder Ergänzung der Tagesordnung wird nicht vorgenommen. 
 
 
 
 

  
 
 

        
  

 
 

 4 Genehmigung der Niederschrift vom 7. Oktober 2014           

 
 

Die Niederschrift anlässlich der Sitzung des Ortsrates Neuenkirchen vom 07.10.2014 wird 
genehmigt. 
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 einstimmig beschlossen      Ja 5   
  

 
 

 5 Bericht des Ortsbürgermeisters           

 
 

Ortsbürgermeister T. Stöckmann trägt seinen nachfolgend genannten Bericht vor: 
 
„Seit der vergangenen Ortsratssitzung im Oktober 2014 nahmen mein Stellvertreter Jörg 
Kremser und ich an Ratssitzungen, mehreren Ausschusssitzungen sowie an der Ortsvorste-
herdienstversammlung teil. Besuche anlässlich von Alters- und Ehejubiläen  wurden eben-
falls von uns sowie von Ortsratsmitglied Wilfried Ehlers wahrgenommen. 
 
Weiterhin nahmen wir an den Jahreshauptversammlungen der Ortsfeuerwehr, der Jugend-
feuerwehr sowie dem Schützenverein teil.  
 
An der Übergabeveranstaltung der Patenkompanie an den neuen KP-Chef waren wir gela-
den und nahmen den Besuch wahr. Des Weiteren führte der Ortsrat Neuenkirchen mit mei-
nem Stellvertreter die Aktion „Sauberes Neuenkirchen“ durch. Sicherlich wäre diese Aktion 
ohne unsere Feuerwehren keine erfolgreiche geworden. Es waren in diesem Jahr ca. 30 
Teilnehmer dabei. Wir müssen alle daran mitarbeiten, dass mehr Bürger sich angesprochen 
fühlen und teilnehmen.  
 
Zurzeit wird wieder eine Ferienpassaktion geplant. Der Termin wird frühzeitig mitgeteilt. 
Gerne dürfen die Ortsratsmitglieder an dieser Aktion zwecks Unterstützung mitwirken, damit 
es wieder eine tolle Sache für unsere Ferienkinder wird.  
 
Eine Aktion möchte ich nicht unerwähnt lassen: Kurz vor dem Volkstrauertag habe sich Orts-
rat, Soldaten der Patenkompanie, Mitglieder des Schützenvereins und Mitarbeiter des Bau-
hofes um die Gestaltung des Ehrenhains gekümmert. Solch eine Aktion mit Anlegen der 
letzten beiden Wege, um den behindertengerechten Zugang zu gewährleisten, wird in 2015 
nochmals wiederholt.  
 
Einige Tagestermine mit dem Bauamt habe ich zwecks Absprachen wahrgenommen. Dabei 
sind z. B. Entscheidungen getroffen worden, Ersatzpflanzungen für gefällte Bäume vorzu-
nehmen.  
 
Im Christmannweg wird eine Baulücke geschlossen. Dabei sind Bäume gefällt worden. Die 
erste Ersatzpflanzung soll nach Absprache mit Herrn Pomian auf dem Rathausparkplatz für 
den abgestorbenen Baum im Sitzbankbereich erfolgen. Dieses soll ein Maulbeerbaum wer-
den.  
 
Im Bereich der Frielinger Straße / Kleine Straße muss aus Sicherheitsgründen ein Baum 
gefällt werden. Dort gibt es versetzt eine Neupflanzung. Anwohner verpflichten sich, 
Neupflanzungen vorzunehmen.  
 
Ich wurde nochmals auf Hindernisse im öffentlichen Verkehrsraum angesprochen. Ich habe 
mich entsprechend unseres letzten Gespräches, welches wir am 07.10.2014 führten, gehal-
ten und diese Entscheidung dem Bauamt zukommen lassen, um die rechtliche Seite zu be-
leuchten und eine Entscheidung seitens der Verwaltung herbeizuführen.  
 
Danke für Ihre Aufmerksamkeit!“  
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 6 Bericht des Bürgermeisters           

 
 

BGM C. Brunkhorst lässt sich für die heutige Ortsratssitzung entschuldigen.  
FBL Herr B. Pomian trägt den Anwesenden vertretungshalber einen Bericht zu aktuellen 
Themen vor 
 
Dieser Bericht ist Niederschrift als Anlage und Bestandteil beigefügt.  
 

  
 
 

        
  

 
 

 7 Haushalt 2015           

 
 

OBGM T. Stöckmann trägt den nachfolgenden Bericht zu diesem Tagesordnungspunkt vor:  
 
„Der vom Rat verabschiedete Haushalt 2015 ist ganz zu unserer Zufriedenheit ausgefallen. 
Die Schwerpunkte waren die Sanierung des Lohweges inkl. die Anlegung eines Bürgerstei-
ges und die Bereitstellung für das Schwimmbad zur Erstellung eines tiefen Brunnens. Es 
sind Gelder zur Verfügung gestellt worden, um im Bereich des Ehrenhains die letzten Wege 
mit Mineralgemisch in einer Eigenaktion behindertengerecht anzulegen. Weiterhin ist ein 
Bürger zur Pflege des Ehrenhains auf geringfügiger Basis eingestellt worden.  
 
Es sind Leistungen des Bauhofes zugesagt worden, um den Verbindungsweg der Frielinger 
Straße und Behningen (der sogenannte Plattenweg) instand zu setzen. Dieser hat in den 
letzten Jahren sehr gelitten. 
 
Weiterhin ist das Mulchen der Reitwege im Bereich der Riensheide in diesem Jahr das erste 
Mal zugesagt worden, um die Schäden der im letzten Jahr gegrubberten und gewalzten 
Wege - durchgeführt von U. Baden und mir - zu verringern und die geringen Wegebaugelder 
für andere Maßnahmen einzusetzen. Leider sind die Beträge, um die Wege instand zu hal-
ten, nicht angehoben worden. Wir sind wieder zu einem absoluten Sparkurs bei der Unter-
haltung der Wege aufgerufen.“   
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 8 Austausch von Straßenbegleitgrün Teil 3;  
Wohngebiet Hungerkamp           

 
 

Im Frühjahr d. Jahres haben Mitarbeiter aus dem Bauamt an drei Wochenenden im Wohn-
gebiet „Hungerkamp“, Teil 3, die Anwohner besucht, um u. a. die Zustimmung zum Fällen 
der Bäume einzuholen. Die alten Bäume – aus den 70er Jahren - sind, wie allen bekannt, 
sehr groß geworden und haben durch ihr Alter sehr große Straßenschäden verursacht. Die-
se Schäden hätten im Laufe der Folgejahre sicherlich zu noch größeren Schäden an Stra-
ßen, Bürgersteigen und der Kanalisation geführt.  
Bis auf einen Anlieger haben alle dieser Aktion mit der Kostenübernahme zugestimmt und 
die neuen Standorte der Ersatzpflanzungen gemeinsam mit uns bestimmt.  
Eine ähnliche Aktion für die Straße „Im Kamp“ haben wir in der letzten Ortsratssitzung be-
sprochen und genehmigt. Auch diese Aktion ist nun abgeschlossen. In beiden Bereichen 
wurde die Fällung der Bäume sowie die Pflanzung der neuen Bäume Anfang März durchge-
führt.   
 

  
 
 

        
  

 
 

 9 Austausch von Straßenbegleitgrün; 
Wohngebiet Waldwinkel           

 
 

Ein Austausch von Straßenbegleitgrün sollte, um weitere Schäden zu verringern, im Bereich 
Waldwinkel erfolgen. Im Wohngebiet „Hungerkamp“ wurde diese Maßnahme unter Beteili-
gung der Anlieger bereits erfolgreich durchgeführt.  
 
Für diese Maßnahme ist ein Beschluss des Ortsrates notwendig, um Planungsfreiheit zu 
bekommen.  
 

 Der Ortsrat Neuenkirchen stimmt einem Austausch des Straßenbegleitgrüns im Kalenderjahr 
2016 im Bereich Waldwinkel/Kabenstraße zu den gleichen Modalitäten, wie im Hungerkamp 
in den Jahren 2013 bis 2015 durchgeführt, zu.  
 
 

 einstimmig beschlossen      Ja 5   
  

 
 

 10 Straßenbeleuchtung in der Ortschaft Neuenkirchen;  
Ergänzung Straßenbeleuchtungskonzept           

 
 

Herr Lamping von den Stadtwerken Schneverdingen-Neuenkirchen GmbH berichtet zum 
Austauschprogramm der Straßenbeleuchtung. Über das Konzept soll im Rahmen einer öf-
fentlichen Veranstaltung noch näher informiert werden.  
Von den ca. 835 Leuchten müssen ca. 33 % an vorhandenen Quecksilberdampfleuchten 
ausgetauscht werden. 
 
 

  



 

  Seite 8 von 10 

 

 
 

        
  

 
 

 11 Straßensanierungsmaßnahmen in der Ortschaft Neuenkirchen; 
Birkenweg           

 
 

Dringende Sanierungsmaßnahmen im Bereich Birkenweg: 
 
Der Ortsrat Neuenkirchen bittet die Gemeindeverwaltung, zu eruieren, ob im Zuge der Neu-
gestaltung des Lohweges eine Ausbesserung des Birkenweges vorgenommen werden kann.  
Trotz des sehr milden Winters sind sehr große Löcher und Risse entstanden, Um noch grö-
ßeren Schaden zu vermeiden, sollte eine Ausbesserung noch in diesem Jahr erfolgen. 
 
Dringende Sanierungsmaßnahmen im Bereich Bachstraße: 
 
In der Bachstraße sind im hinteren Teil (Wendehammer) sehr dringende Sanierungen nötig. 
Dort hat sich der größte Teil der Tragdecke im wahrsten Sinne des Wortes in Staub aufge-
löst. In diesem Bereich wird nun schon großflächig auf der Unterschicht gefahren.  
Der Ortsrat Neuenkirchen bittet die Gemeindeverwaltung, nachzuvollziehen, wie und mit 
welchem Einsatz vielleicht schon in diesem Jahr  - spätestens im Jahr 2016 - dieser Zustand 
verbessert werden kann und die Ausbesserung der Straße einzuleiten.  
 

  
 
 

        
  

 
 

 12 Gemeindestraße Herteler Straße; 
Regulierung des Seitensraumes           

 
 

FBL B. Pomian berichtet darüber, dass der Zustand des Randstreifens bekannt ist. Um den 
Streifen nachhaltig zu sanieren, wird eine umfangreiche Sanierung erforderlich. Die Kosten 
hierfür  könnten bis zu 18.000,00 € betragen. Seitens des Rates wurde die Maßnahme zu-
nächst zurückgestellt.  
 

  
 
 

        
  

 
 

 13 Breitbandausbau in der Gemeinde Neuenkirchen; 
Sachstandsbericht           

 
 

Herr Lamping von den Stadtwerken Schneverdingen-Neuenkirchen GmbH berichtet zum 
Sachstand des Breitbandausbaues.  
Bis Oktober 2015 soll Neuenkirchen an das LWL-Breitbandnetz angeschlossen werden. Das 
LWL-Netz wird bis an den Verteilerknoten ausgebaut. Die Verteilung erfolgt mit Anschluss 
an das vorhandene Kupfernetz. Übertragungsraten von 50 bis 100 Mbit/s sollen so ermög-
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licht werden.  
Zum Projekt werden die Stadtwerke Schneverdingen-Neuenkirchen GmbH die Öffentlichkeit 
noch entsprechend informieren.  
 

  
 
 

        
  

 
 

 14 Anträge und Anfragen           

 
 

Anträge und Anfragen liegen nicht vor.  
 

  
 
 

        
  

 
 

 15 Verschiedenes           

 
 

Die Gemeindeverwaltung, vertreten durch Herrn FBL Pomian, gibt ein Schreiben von Bürge-
rinnen und Bürger in Bezug auf die Verkehrsregelungen in der Sandstraße dem Gremium 
bekannt. Es wird die Sperrung der Straße für Busse und Schwerlastverkehr gefordert. Zur 
Reduktion der Verkehrsbelastung schlägt stellv. Ortsbürgermeister J. Kremser vor, zu prü-
fen, ob eine Einbahnstraßenregelung Abhilfe schaffen könnte.  
 

  
 
 

        
  

 
 

 16 Schließung der Sitzung           

 
 

Mit einem Dank für die rege Mitarbeit schließt Ortsbürgermeister Thomas Stöckmann  um 
20.30 Uhr die heutige Ortsratssitzung.  
 

  
 
 

        
  

 
 

 17 Bürger fragen, Ortsratsmitglieder antworten           

 
 

Seitens der anwesenden Bürger/innen werden keine Fragen gestellt.  
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 18 Im Anschluss hält Herr Horst Mikasch einen Vortrag über die Befreiung durch die 
Rheinarmee vor 70 Jahren sowie die politischen Hintergründe           

 
 

 
  
        
  

 
 

Neuenkirchen, den 15.02.2016 
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